

“城”势而上,聚“合”致远

记者 翁瑞

历史注定要赋予这片神奇土地重大使命。1997年,顶着“首个国家级农业高新技术产业示范区”光环,担着带动干旱半干旱地区现代农业发展重任,杨凌示范区应运而生。20多年间,这里从不沿边、不靠海的中国西部小城脱胎换骨成享誉全球的知名农科城,俨然成为陕西乃至全国农业对外开放的重要窗口。

历史总是眷顾坚定者、奋进者、搏击者。2019年6月,又一次重大历史机遇来临——上海合作组织农业技术交流培训示范基地落户杨凌,由此这座小城翻开了崭新的发展篇章,阔步迈向世界农业舞台中央。

今年的政府工作报告中明确提出,要扩大高水平对外开放,促进互利共赢。时势在我,机遇难得,必须乘势而上、奋楫争先。回眸奋进路,杨凌示范区聚焦上合组织农业基地建设,充分发挥区校融合优势,勇于改革创新,始终聚焦“交流、培训、示范”核心功能定位,倾力融入多层次宽领域农业对外合作滚滚浪潮,绘就了一幅“立足中国、辐射上合、联动周边、面向全球”的农业国际合作新蓝图。

聚“合”致远 在技术推广上结硕果

2023年5月,位于乌兹别克斯坦塔什干州乌塔伊奇客地区的中乌节水农业海外示范园,智能水肥一体化灌溉设备正“大显身手”。当地利用该设备使棉花产量提高50%,节水量达50%,投资减少40%。

“这样的成绩让我们感到非常骄傲。项目能够成功实施并带来社会效益,持续的技术投入发挥了关键作用。”乌兹别克斯坦塔什干水利与农业机械工程大学教授阿利姆·普拉托夫说。

这项技术来自西北农林科技大学。4年前,西北农林科技大学与乌兹别克斯坦塔什干水利与农业机械工程大学、塔什干农业大学展开深度合作,共建中乌节水农业海外示范园。这是双方在农业节水及精准农业领域开展的实质性合作。

建设好上海合作组织农业技术交流培训示范基地是党中央赋予陕西的重大政治任务。近年来,杨凌示范区充分发挥区校融合优势,积极向上合组织多个国家和地区提供农业等相关技术援助。一大批来自杨凌的西北农林科技大学教授往返于中国和上合组织国家之间,为“三农”事业和梦想奔波。

目前,杨凌与全球60多个国家在现代农业领域建立了合作关系,在哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦等国家先后建成13个海外农业科技示范园,传播110多项高效栽培技术,辐射面积达3000多万亩,在上合组织国家结出了现代农业合作的丰硕果实。

聚“合”致远 在合作交流上再发力

如果说开展农业技术示范是杨凌加快农业“走出去”的重要举措,那么开展涉农国际培训则是杨凌迈向世界农业舞台的一张靓丽名片。

3月7日,面向上合组织国家开展的盐碱地综合治理技术系列远程培训开始了龙年第二期线上培训,西北农林科技大学水土保持科学与工程学院教授张体彬,从盐碱地的成因、危害以及主要治理措施等方面进行了线上讲解。

其实,这样的农业对外培训交流活动每年在杨凌都会举行数十场。目前,杨凌已面向40多个国家举办各类培训16期,700多名农业官员来杨凌交流培训。

时隔4天,从西北农林科技大学再传喜讯:3月11日,首届中哈食品科学与工程硕士双学位项目在该校开班。该项目是西农大境外办学的首次探索,被纳入中国—中亚五国峰会成果之一,受到中哈两国的高度重视。其实早在2023年9月,中哈两校已联合招收首批食品科学与工程硕士双学位项目学生。而这只是西北农林科技大学深入参与上合组织农业基地建设的一个缩影。

区校融合,活力迸发。如今,我们欣喜地看到,上



合组织农业基地迎来一次又一次高光时刻:

——上合组织农业基地正式获批加入上海合作组织睦邻友好合作委员会,上合组织农业基地内容写入《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书;

——上合现代农业发展研究院揭牌成立,上合组织现代农业交流中心正式启用,成功举办了上合组织减贫和可持续发展论坛、全球土壤健康论坛和中国—中亚农业部长会议等一系列重大主场外事活动;

——西北农林科技大学塔什干分校建设纳入乌兹别克斯坦总统对华进行国事访问框架成果,杨凌职业技术学院在乌兹别克斯坦锡尔河州成立了“中国杨凌职业技术学院乌兹别克斯坦现代农业技术创新示范基地”;

——上合组织国家区域农业合作网、国际合作多语种翻译服务中心建成运行,在上合组织国家之间架起了一座国际交流的连心桥;一件件、一桩桩,擘画了一幅合作共赢、美美与共的全新图景……

如今,随着西北农林科技大学、杨凌职业技术学院全方位深度参与上合组织农业技术交流培训示范基地建设,上合组织农业基地的“金字招牌”必将越擦越亮。

聚“合”致远 在经贸往来上勇突破

贸易往来是对外开放的“根”之所在,其“根系”活力程度、扎得深浅、发达与否,决定着当地外向型经济发展的质量。

3月24日,一辆满载6000株优质苹果种苗的国际专线冷链车开启了出口乌兹别克斯坦的旅程。本次种苗出口由杨凌现代农业国际合作有限公司全程负责商检、运输、通关等各项事宜。该项目是陕西省贯彻落实中国—中亚峰会成果的重要举措,开创了陕西苹果种苗出口的数量之最。

无独有偶,2023年6月,一批产自乌兹别克斯坦的车厘子,搭乘“空中丝绸之路”包机,由乌兹别克斯坦首都塔什干运抵杨凌,为扩大杨凌示范区与共建“一带一路”国家农产品贸易打开了新渠道。

2023年11月,杨凌国合公司从哈萨克斯坦进口的约1612吨大麦搭载回程班列,抵达宝鸡阳平站,62个40英尺集装箱满载而归,为当地饲料企业提供了优质原料。

仅2023年,依托杨凌海外农业园区资源优势,示范区通过中欧班列、中亚班列分别完成了西安至塔什干、霍尔果斯口岸70个柜的订舱和货物,贸易额达7500多万元。

走出去,引进来。一来一往之间,增进的是发展信心,增添的是发展动能。依托上合组织成员国的资源禀赋,杨凌不断拓展合作渠道,加强各国经贸及产能合作对接,有力促进了上合组织地区的农业领域合作不断走向深入。

“城”势而上,聚“合”致远。今年是习近平总书记提出设立上合组织农业基地重大倡议五周年,杨凌示范区将站在新的历史起点上,贯通落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,坚持区校一体、协同发展,勇当农业对外开放的排头兵,进一步释放上合组织农业基地平台效能,不断提升国际合作实效和援外培训水平,为推进地区现代农业发展、助力全球粮食安全提供“杨凌方案”,贡献“杨凌力量”。

记者 张仕博 刘智辉 余瞳 4月12日,2024杨凌农科城马拉松蘸水面品鉴活动在杨凌神农路蘸水面一条街盛大开启,农史专家、小麦育种家、杨凌蘸水面品牌店代表、烹饪大师、上合留学生、网络大V、“杨马”跑友与各界群众一起品农耕文化,赞杨凌科技,啜一碗风味好面。示范区党工委书记、管委会常务副主任史高领,示范区党工委委员、杨陵区委书记李函出席启动仪式。

本次比赛共设置“科技创新体验组”“国际合作体验组”“乡村振兴体验组”“示范推广体验组”等四个组别,参赛选手中有高校师生、有社区居民、有蘸水面商家,大家纷纷拿出看家厨艺,精心烹制,让一根根蘸水面汇聚着浓浓的乡情。

活动现场,主办方邀请西北农林科技大学教授、中国农业历史博物馆馆长樊志民,西北农林科技大学教授、小麦育种专家吉万全,杨凌食文化研究会会长李晓武,杨凌民俗研究会会长左文革等专家学者、网络大V以及马拉松跑者们现场品鉴杨凌蘸水面。

本次活动由中共杨陵区委、杨陵区人民政府、杨凌示范区文化和旅游体育局主办。活动为期2天,期间组织了蘸水面促消费,品杨凌蘸水面,做非遗传承人,啜面趣玩享好礼,文艺汇演嗨翻天等特色惠民活动。



2024杨凌农科城马拉松蘸水面品鉴活动成功举办

上合农业基地2024年首批培训项目开班

记者 万英俊 4月10日,由商务部主办,杨凌示范区管委会承办的“一带一路”国家执政能力与社会发展研修班、发展中国家公共基础设施项目融资与管理研修班、发展中国家干旱半干旱地区节水灌溉研修班等三期培训项目同期开班。示范区党工委副书记何玲出席开班仪式并致辞。

此次研修班为期14天,是上合农业基地2024年举办的首批培训项目,邀请了陕西行政学院、长安大学、西北农林科技大学等高校有关领域专家参与授课,期间还将安排学员赴北京市、西安市等地实地考察,亲身体验中国在相关领域的发展情况。来自阿富汗、阿尔及利亚、埃及、埃塞俄比亚、伊拉克、哈萨克斯坦、蒙古国、尼加拉瓜、尼日利亚、所罗门群岛、斯里兰卡、南苏丹、乌兹别克斯坦、赞比亚等14个国家及非盟委员会的59名学员参加。

本次研修班的举办,旨在搭建一个交流合作平台,促进各国学员与中国专家学者共同探讨执政能力建设、公共基础设施建设、节水农业等领域发展经验,进一步加强杨凌示范区与各位学员所在国家地区间相关领域的深入交流,进而推动相关产业发展。

经过27年的发展,杨凌示范区已经成为中国农业对外开放的重要窗口,与全球60多个国家和地区在农业领域建立了合作关系,推动上合组织农业基地建设取得一系列突破性进展。作为中国商务部设立的四大技术援外培训基地之一,杨凌“旱作农业技术援外培训基地”先后组织承办160多期国际研讨培训班,共有来自130多个国家的4600多名官员与中国的专家学者进行了深入、广泛的交流研讨,为全球发展中国家推动农业现代化作出了积极贡献。

(上接第二版)坚持边学习、边反思,深入开展自查自纠,立行立改、真改实改;把开展党纪学习教育同巩固拓展主题教育成果、集中整治群众身边不正之风和腐败问题、深化“三个年”活动等重点工作统筹起来,一体推进,确保取得实实在在成效。

大家纷纷表示,要高标准高质量开展党纪学习教育,准确把握目标要求、抓住学习重点、注重融入日常,学用结合,两手抓两促进,把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成本行业本部门本单位重点工作紧密结合起来,用学习成果指导实践推动工作,不折不扣完成好党纪学习教育各项任务。

落实 两会 精神 区校 融合 谱新篇